

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pelagos, 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA | Madrid, 22 de septiembre de 1930 | Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXIV.—NUMERO 12.405

LUTO PROPIO

Doña Emilia Pérez de Siles Muñoz de Montilla

Escribimos bajo la pesadumbre de una desgracia irreparable. Una profunda emoción hace hoy temblar nuestra pluma. La fatalidad ha entenebrecido nuestra casa y ha vestido de luto nuestro corazón.

Repentinamente, cuando nada hacía suponer tan trágico y doloroso desenlace, falleció ayer, todavía joven, la respetable y virtuosa señora doña Emilia Pérez de Siles Muñoz de Montilla, esposa amantísima de nuestro muy querido amigo y jefe del director-gerente del DIARIO DE LA MARINA, don Manuel Montilla y García.

Al bajar a la tumba la señora de Montilla, confortado su espíritu cristiano con los Santos Sacramentos, y rodeada de su esposo, de sus hijos y de otros familiares que se hallaban en Madrid, deja en el alma de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla, un sentimiento de pesar permanente y vivísimo, que es la huella que dejan al partir de este mundo los seres dotados por Dios de cualidades excepcionales.

Dama inteligentísima, de corazón abierto a todas las manifestaciones de la bondad, de trato amabilísimo y, sobre todas las cosas, madre y esposa ejemplar, a cuya virtud subordinó todas las comodidades de la vida social, la señora de Montilla deja en la más desolada tribulación a los suyos, muy especialmente a nuestro respetado director-gerente, y a sus hijos.

Cumplimos, en estos tristes momentos, acompañarle con el espíritu atribulado en su duelo desgranador, así como a sus hijos, también queridos amigos nuestros, don Manuel, don Carlos y don Eduardo; a su hija política doña Angeles del Pueyo y Aparicio; a su hermana y a los demás miembros de su familia.

El viaje del Príncipe de Asturias

Cumplimientos oficiales

LUGO.—A esperar al príncipe de Asturias fueron a Vegadeo el ingeniero jefe de Obras públicas y el gobernador. Este acompañó al regio viajero hasta el límite de la provincia.

De la visita al puerto de Luarca

OVIEDO.—Durante la visita al puerto de Luarca, el príncipe de Asturias expresó su deseo de que terminen pronto las obras, prometiendo asistir a la inauguración.

Detalles de la llegada de Su Alteza a Oca
VIGO.—Se reciben noticias de la llegada del príncipe de Asturias al palacio de Oca. Su Alteza fué recibido por centenares de campesinos, que, situados, a ambos lados de la carretera que conduce al palacio, le ovacionaron con gran entusiasmo.

A instancias de los campesinos, el príncipe se asomó al balcón del palacio, tributándosele entonces una ovación delirante.

Durante la noche hubo iluminaciones y diversos festejos regionales, que fueron presenciados por el príncipe. Su Alteza volvió a ser ovacionado.

Almuerzo en el palacio de Santa Cruz de Rivadulla. Excursión. En La Caeyra

PONTEVEDRA.—El príncipe de Asturias recorrió el parque del palacio de Oca. A la una de la tarde se trasladó al palacio de Santa Cruz de Rivadulla, donde fué recibido por el vecindario con música, gaitas, conciertos de coro, disparo de cohetes y aclamaciones. Su Alteza almorzó con los marqueses de Santa Cruz de Rivadulla, asistiendo, además, al almuerzo los marqueses de Camarasa, Figueroa y Riestra, y los condes de la Torre de Cela y Maceda. Sirvióse una comida gallega, que mereció entusiastas alabanzas del príncipe.

Después de visitar el parque de Santa Cruz recorrió en automóvil los pueblos de Puente Vea, Cuntis, Callas, Villagarcía

y Cambados, deteniéndose, en la carretera de Pontevedra, en el mirador de Samieira, desde cuya altura contempló la ría de Marín, en la que acababa de fondear el portaaviones «Dédalo». El príncipe mostrábase encantado del panorama.

Enterado el primogénito de los Reyes de que hoy, sábado, se cantaba la salve en el convento de cercadarios de Poyo, inmediato a Pontevedra, entró de incógnito en la iglesia, donde fué a poco reconocido por el público. El príncipe ocupó un asiento en el presbiterio. Al terminar la salve se retiró y fué despedido hasta el pórtico por toda la Comunidad.

De Poyo vino a La Caeyra, para dar el pésame a la marquesa viuda de Riestra por el fallecimiento de su hermano, el coronel Calderón Ozores, ayudante del Rey. A la entrada de la finca fué cumplimentado por el gobernador civil y otras autoridades. El príncipe permaneció dos horas en la quinta. En su conversación con la familia de Riestra tuvo palabras de elogio para el finado coronel Calderón. El príncipe fué obsequiado con una merienda, sin la presencia de otros invitados, por el luto que guarda dicha familia.

Al anochecer regresó a Oca.

Visita a Santiago

SANTIAGO.—A las once de la mañana, procedente del palacio de Oca, propiedad de los marqueses de Camarasa, en donde se aloja, llegó Su Alteza Real el príncipe de Asturias.

La población le tributó un gran recibimiento.

Su Alteza oyó misa en la catedral, donde fué recibido por las autoridades eclesiásticas, penetrando en el templo bajo palio.

Le acompañaban los marqueses de Camarasa, los condes de Maceda, otras aristocráticas personalidades y las autoridades.

Tanto a la entrada como a la salida del templo, el príncipe de Asturias fué objeto de grandes ovaciones.

Las autoridades de Compostela le han obsequiado con un almuerzo.

Después marchó a Carril, donde embarcó para visitar la isla de Cortegada, que hace años fué regalada a Su Majestad el Rey.

Atravesó la ría de Arosa hasta el balneario de La Toja, en el que fué obsequiado con una merienda, celebrándose también un baile en su honor.

Por tierra regresó al palacio de Oca.

El futuro Estatuto de la India

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Herald» en Simla comunica, que los musulmanes se están esforzando para crear una unidad de opinión entre sus correligionarios delegados a la Conferencia de la Tabla Redonda. Se trata especialmente de establecer un acuerdo sobre la base de las demandas formuladas por sir Fazil Hussain, miembro musulmán del Consejo del virrey.

Las instrucciones enviadas a los delegados se resumen del modo siguiente:

Primero. Uníos. Evitad las querrelas sobre los jefes que os guiarán cuando el Aga Khan hable en nombre de los musulmanes.

Segundo. Nada de convenios con los indios, pues son los más fuertes.

Tercero. Si los musulmanes llegan a un convenio con los indios, perderán la simpatía de los británicos.

Cuarto. Recordad que la simpatía británica es superior a la amistad india.

Quinto. Presentad a los indios un ultimátum pidiendo: a) Un electorado separado para los musulmanes. b) Mantenimiento de la proporción de representación en todas las provincias, excepto en Bengala y Penjad. c) En estas dos últimas provincias exigid una representación proporcional a la población musulmana.

Sexto. Si los indios rechazan este ultimátum, tener confianza en la ayuda británica.

Séptimo. Exigid la aceptación de estas salvaguardias antes de discutir cualquier plan de modificación constitucional.

Consejo de ministros

A la entrada

El primero en llegar el sábado a la Presidencia fué el ministro de la Gobernación, quien manifestó a los periodistas que todas las noticias recibidas acababan tranquilidad en toda España.

El ministro de Marina se lamentó ante los informadores de las informaciones publicadas por los periódicos sobre la solemnidad que tendrá este año la jura de la bandera de los alumnos de la Escuela Naval de San Fernando. El acto, que se celebrará a primeros de octubre, según dijo el ministro, será análogo al de años anteriores, sin solemnidad ni aparato alguno, aunque jurará la bandera el infante don Juan. Precisamente el infante hace—agregó el Sr. Carvía—una vida exactamente igual a la de los demás alumnos, por voluntad expresa de Su Majestad.

El ministro de Hacienda anunció que a la salida daría una nota a la Prensa sobre cuestiones de su departamento.

A la salida

El ministro de Economía manifestó que había leído en el Consejo un proyecto de Real decreto sobre acuerdos tomados en la reciente Asamblea vitivinícola en lo que se refiere a la exportación de vinos. Un periodista le preguntó si se había tratado algo acerca de las subsistencias y principalmente de la patata, que ha subido en estos últimos días, a lo que contestó que ese era asunto ya ultimado, y que, como consta en la Real orden que publica hoy la «Gaceta», en seguida se cerrarían las fronteras a la exportación.

El presidente del Consejo salió muy de prisa, pues tenía el tiempo justo para tomar el tren de San Sebastián. En la misma puerta los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación sobre la combinación de gobernadores anunciada, y dijo que, efectivamente, había quedado aprobada en el Consejo. La combinación abarca a tres o cuatro provincias que el ministro no recordaba exactamente. El presidente, que también se hallaba presente, dijo: «Desde luego, el gobernador de Santander pasa a Zaragoza y el de Almería a Santander. También entra en la combinación el de otra provincia que no recuerdo en este instante.

De lo tratado en la reunión se facilitó siguiente

Nota oficial

«Hacienda.—Con relación al problema de los cambios deliberó y tomó acuerdo el Consejo sobre los cuales se entregará por separado nota a la Prensa. Se aprobó proyecto de Real decreto declarando incompatible el cargo de delegado del Gobierno en el Monopolio de Petróleos con los de consejero y miembro del Comité directivo de la Empresa y fijando las atribuciones de aquél, y otro readmitiendo la dimisión presentada por don Mariano Marfil del cargo de consejero de dicha entidad.

Igualmente se aprobó proyecto y presupuesto para unas obras en el edificio de la Aduana de La Línea.

Gobernación.—Proponiendo reorganizar la constitución de la Junta consultiva del Cuerpo de Telégrafos sobre la base de reducir el número de vocales de la misma.

Proyecto de Real decreto reorganizando la escuela oficial de Telecomunicación.

Gracia y Justicia.—Diez y seis expedientes de concesión de libertad condicional a otros tantos penados.

Economía.—Supresión del Colegio estadístico establecido por Real decreto de 7 de septiembre de 1929 y creación en su lugar del servicio de Pósitos en cuanto a los conciertos para la liquidación de deudas antiguas.

Fomento.—Expediente de rescate de la línea del ferrocarril de Valladolid a Medina de Rioseco. Subasta de las obras de construcción del faro de Punta Candelaire (Coruña).

Concierto con los Cabildos de Palma y Gomera sobre construcción de carreteras.

Nota de Hacienda

El ministro de Hacienda facilitó a los periodistas la nota siguiente:

«Con relación al problema de los cambios, se aprobaron medidas que en parte son por el momento de carácter reservado, autorizando al ministro de Hacienda para que, por mediación del Banco de España, y a tenor de lo previsto en la base séptima del artículo primero de la ley de Ordenación Bancaria, acuerde las operaciones que estime precisas, en la forma y en la cuantía que por cada caso se determinará por Real orden aprobada en Consejo de ministros.

Del movimiento de fondos que tales operaciones origine, se llevará en cuenta especial, no pudiendo ser destinados en forma alguna a ninguna atención de otros servicios del Estado. El Banco de España participará en la misma proporción que el Tesoro en dichas operaciones, pero con la limitación establecida en el párrafo cuarto de la mencionada base séptima, sin posible repercusión, por tanto, en sus reservas metálicas ni en sus balances.

El Gobierno estima de elemental prudencia no anticipar otras explicaciones sobre este particular, que en su día serán dadas a la opinión y al Parlamento, y confía en que la Prensa, que tan altos servicios patrióticos viene prestando, no ha de usar de la libertad que ahora disfruta para contrariar tales designios. Sin este margen de confianza que el Gobierno solicita, conociendo ya el plan general a seguir, no sería posible ninguna acción eficaz en este período preparatorio del saneamiento de nuestra moneda. Por otra parte, nadie podrá desconocer que la confianza que se otorgue al Gobierno es base esencial de la que necesitamos ganar y ganaremos en el exterior cuando nos presentemos como somos y por todo lo que valemos, prescindiendo de gestores oficiosos y animados de la decisión nacional unánime de defender nuestra moneda, librándola, por de pronto, de las influencias nocivas que la depreciación para acomodarla, al fin, a la realidad de nuestra vida económica.»

Alarma en Francia por un rumor falso

SE DECIA QUE HABIA SIDO ASESINADO BRIAND

NAUEN.—Comunican de París que se ha producido en Troyer una gran alarma con motivo de circular en aquella ciudad el rumor de que había sido asesinado en Ginebra el Sr. Briand por un fascista italiano.

Con la circulación de esta noticia coincidió la llegada de algunas tropas del campo de maniobras cercano y esto fué interpretado por la actitud como una indicación de que se iba a movilizar, y las mujeres se echaron a la calle para impedir la salida de los reservistas.

El Ayuntamiento ordenó tocar a rebato y durante algunas horas reinó en la ciudad un gran desorden, hasta que el prefecto telefonó a París y con las noticias tranquilizadoras que de allí le comunicaron pudo calmar los ánimos.

SEVILLA

El cobro de las contribuciones por la Diputación

SEVILLA.—El vicepresidente de la Diputación, Sr. Olmedo, recibió un aviso telefónico del presidente Sr. Sarasúa, comunicándole que había sido firmada la Real orden por la que se autoriza a la Diputación provincial de Sevilla para el cobro de las contribuciones desde el día primero de octubre, noticia que ha sido acogida en todos los círculos con gran entusiasmo.

La carga de Taxdir

Con motivo de celebrarse el XXI aniversario de la carga de Taxdir, el capitán general, marqués de Cavalcanti, que ganó la laureada en dicha acción y el ascenso a coronel al frente del cuarto escuadrón de Cazadores de Alfonso XII, se ha celebrado en Capitanía un banquete, al que asistieron los generales, jefes y oficiales de la guarnición, entre los que figuraba alguno que acompañaron al general en aquel importante hecho de armas.

Asistió también una representación de Cazadores de Alfonso XII, que está de guarnición en Sevilla.

En la Presidencia figuraba el estandarte del regimiento, que tiene la corbata de San Fernando.

Se pronunciaron brindis en tono de elevado patriotismo.

Se ha celebrado en el teatro de la Exposición una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Después de la representación, a cargo de María Polón, pronunció una charla Felipe Sassone, que trató el tema «Origen y sentido de las charlas teatrales.»

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto.

Conflictos sociales

LOS OBREROS PANADEROS DE MADRID

El Comité Central del Sindicato de las artes blancas de Madrid y sus comités se ha reunido para examinar la situación actual, habiendo acordado redactar las siguientes bases:

Primera. Satisfacción inmediata de las siguientes aspiraciones:

a) Implantación de las bases de jornada y salario aprobadas por las ponencias del Comité paritario, de acuerdo patronos y obreros, concernientes a las secciones Pan Candéal, Viena, Francés, Francesillas y Cubano.

b) La jornada de la dependencia será la que marca la ley, y los jornales los que, reconocidos por la representación patronal en la ponencia, rigen en las Compañías de Panificación, con un aumento de un 10 por 100.

c) Jornal mínimo de nueve pesetas para los ayudantes repartidores de pan francés.

d) Jornal mínimo de nueve pesetas, y jornada máxima de ocho horas, a los repartidores de pan candéal y mixtos, limitándose la carga a 40 kilos, cuando se repartan kilos y libras; 50 kilos o manos, cuando repartan kilos y fracción, y 75 manos cuando repartan sólo fracciones.

e) Cumplimiento de la legislación social y en particular, el Real decreto que prohíbe trabajar seis horas durante la noche.

f) Puesta en vigor de las bases generales, en las que las ponencias del Comité paritario han llegado a un acuerdo.

g) Que en las bases en las que no se ha llegado a un acuerdo en el Comité paritario rijan las costumbres emanadas de contratos anteriores, hasta tanto que dicho organismo resuelva sobre ello.

Segunda. Que los salarios sean revisados cada seis meses, para ajustarlos al aumento que tenga el coste de la vida, por causa de la depreciación de la moneda u otros motivos.

Que mientras exista el consorcio de la Panadería se dé representación en este organismo al Sindicato de Artes Blancas, por ventilarse en él cuestiones fundamentales para la vida del trabajo.

Supresión del impuesto sobre el hambre, mal llamado de Utilidades.

También se acordó por unanimidad visitar a los ministros de Trabajo y Economía, al gobernador y al alcalde de Madrid, para poner en su conocimiento que no podían dar por satisfechos sus mínimos anhelos si inmediatamente no son una realidad las aspiraciones contenidas en la base primera de las redactadas, y en plazo breve no se atienden las señaladas en la base segunda, y acuerda al mismo tiempo:

Convocar magna Asamblea en los primeros días del próximo mes para acordar el paro general del oficio si se siguen desatendiendo sus justas demandas.

LOS TEATROS

ZARZUELA

Todas las noches se agotan las localidades para admirar el arte y la gracia de Aurora Redondo y Valeriano León, de Federico Gómez y el resto de la compañía de este favorecido teatro en la comedia de Sevilla y Carreño titulada «Esta noche me emborracho!» y «La venganza de don Mendo, del Sr. Muñoz Seca. Cuatro pesetas butaca, 75 céntimos general. Se despacha desde las once de la mañana sin interrupción.

MARAVILLAS

Inauguración y estreno

Agotadas todas las localidades se inauguró el sábado la temporada lírica en Maravillas, con el estreno de la revista de Franco, Padilla y Penella, «Me caso en la mar!».

Libro y música lograron un gran éxito. Blanquita Pozas y Enrique Palacios, héroes de la jornada, fueron constantemente aplaudidos por su meritisima labor.

La falta de espacio nos obliga a consignar solamente el gran éxito de la nueva revista.

INFORMACION POLITICA

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia, don Ricardo Ruiz Benitez de Lugo, nos manifestó que por la tarde había estado en El Escorial, con motivo de dar el pésame al general Sanjurjo por la desgracia que le aflige.

También nos dijo que el presidente del Consejo de ministros, que está en San Sebastián, hizo durante el día de ayer una excursión a San Juan de Luz, regresando a la capital donostiarra, y que por las noticias recibidas sabía que reinaba tranquilidad en toda España.

Viaje del general Marzo

Ayer, a las seis de la mañana, marchó, en automóvil, con dirección a Alhama de Aragón, el señor ministro de la Gobernación, general Marzo, acompañado de su distinguida esposa.

Dicha personalidad va a la citada población para hacer una cura de aguas.

No regresará a Madrid hasta el lunes o martes de la semana próxima.

Marcha del Sr. Rodríguez de Viguri

En el expreso de ayer tarde emprendió un viaje con dirección a varias poblaciones del Norte el ministro de Economía, Sr. Rodríguez de Viguri.

Estará ausente de la corte dos días.

Autoridades sevillanas

En la mañana de ayer, para conferenciar con el Gobierno, llegó a Madrid el gobernador de Sevilla, conde de San Luis.

En Madrid se encuentran también el presidente de la Diputación, acompañado del secretario y del interventor de fondos provinciales, que han venido con objeto de tratar de asuntos relacionados con la recaudación de contribuciones.

En la presente semana es esperado el alcalde, conde de Halcón, para solucionar varios asuntos pendientes.

Flores de Lemus deja el Consejo de Ferrocarriles

Don Antonio Flores de Lemus, representante del ministerio de Hacienda en el Consejo Superior de Ferrocarriles, ha presentado la dimisión de este cargo por medio de una instancia, en la que dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor: El que suscribe, representante del ministerio de Hacienda en el Consejo Superior de Ferrocarriles, a vuecencia con el debido respeto expone:

Que como en la constitución de aquel Consejo la repercusión del ministerio de Hacienda ha quedado excluida del Comité ejecutivo, entiende el que suscribe que la constitución priva al ministerio que represento de medios absolutamente necesarios para la eficaz defensa de los intereses urgente que la Hacienda tiene en los ferrocarriles españoles. En su consecuencia, tengo el honor de elevar respetuosamente a vuecencia la renuncia del cargo, que en las condiciones acordadas no podría desempeñar como conviene a los intereses superiores del Estado. Dios guarde a vuecencia muchos años. En Madrid, a 10 de septiembre de 1930.—ANTONIO FLORES DE LEMUS.»

Se promueve la exportación de la patata

En la «Gaceta» se insertan dos Reales ordenes de Economía, una de las cuales permite temporalmente la exportación de la patata temprana. La otra autoriza la libre importación, hasta el 31 de diciembre, de la patata de siembra.

El Sr. Rodríguez de Viguri dijo que con referencia a las noticias publicadas de que la patata había subido considerablemente de precio, recibió de los productores de la provincia de Granada un despacho en el que se le comunica que dicho artículo no ha sufrido alza alguna y se expende actualmente a un precio bajo. En vista de esto, el ministro de Economía se puso inmediatamente al habla con el alcalde de Madrid, para que el Ayuntamiento de la corte conozca estos informes y los pueda comunicar a los abastecedores.

Sucesos

UN HOMBRE AHOGADO

Varias personas que transitaban por el puente del Rey, frente a la Casa de Campo, vieron el cadáver de un hombre que era arrastrado por la corriente del río Manzanares.

Dada la voz de alarma fueron varias las personas que intentaron extraerle; pero como la empresa ofreciera peligro

debido a la profundidad que por aquel sitio tiene el río, fué requerido el servicio de Incendios.

El Juzgado de guardia realizó las diligencias de rigor, no lográndose la identificación del finado por no serle hallado documento alguno. En los bolsillos le fueron encontrados ocho pesetas en plata y unos céntimos.

Hasta el momento se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Tiempo favorable para que se formen nieblas.

Resto de España: Buen tiempo.

Rutas aéreas: En las rutas aéreas que parten de Madrid el tiempo será bueno, de cielo claro, poco viento y buena visibilidad.

Agricultura: No son probables las lluvias.

Navegantes: Mar tranquilo en el litoral español.

La temperatura máxima de ayer fué de 30 grados en Murcia, Sevilla y Baeza, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados en Zamora. En Madrid, la máxima de ayer fué de 23 y la mínima de 12.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Huelgas y huelguistas

Felizmente se resolvió la huelga de Barcelona que por el número de obreros a que afectaba, era de bastante importancia. También se han resuelto otras; pero constantemente surgen nuevas.

Así, a diario se leen en los periódicos: «huelga en Barcelona», «huelga en Bilbao, en Granada, en Huelva». Aunque no dejemos de notar la diferencia de conducta del obrerismo al presente y en la época pasada en que no se les ocurría pedir nada, nos parece y nos pareciera justo siempre, que los que trabajan procuren mejorar sus condiciones de vida.

Creemos a la vez, que no deben olvidarse las necesidades y conveniencias del público y de la nación en general, ante las que debían sacrificar algo, ya que el obrero es un ciudadano como los demás y al que afectan los intereses generales del país, con la misma intensidad. Tenemos a la vista la nota de las reivindicaciones que formulan los panaderos de Madrid, y estamos que tienen razón al pedir que entren en vigor las condiciones determinadas por el comité paritario, que en realidad viene a ser un pacto que por ambas partes debe ser acatado y respetado.

Pero nos produce cierto duelo el observar que los obreros panaderos se cuidan de sus intereses y además reclaman representación en el consorcio de la panadería; mas no tienen ni una sola palabra en relación con la calidad del pan que se consume en Madrid, siendo así que nadie tanto como ellos, los que lo elaboran, pueden conocer lo malo que es y de que proviene esa interacción con relación a la cantidad y la justa fama que tuvo siempre el pan madrileño.

Ellos, los obreros panaderos, deberán saber porque es tan malo el pan de Madrid, ahora, y hasta quiénes medran con que lo sea.

Las huelgas y todas las pretensiones de reivindicación, necesitan ambiente, y los panaderos deben darse cuenta de que no les puede ser favorable mientras no mejore la calidad del pan.

Si para mejorarla emplearan la fuerza de la unión que emplean para pedir sus mejoras, la fuerza de la opinión pública les ayudaría y el triunfo de sus pretensiones sería seguro.

El público repugna el Consorcio de la Panadería, como repugna todos los monopolios, y sabe que si los obreros no lo hubieran consentido, no existiría; como sabe que si ellos quisieran imponer su fuerza, el pan sería mejor.

De ahí que no le sea simpática su actitud actual. Es decir, que las huelgas y las peticiones, tienen que ser justas y además no deben olvidarse al formularlas, los intereses generales.

Ms se devuelven los originales, cuando no se sustituyen

Lotería Nacional

Lista de los números premiados, tomados al azar en el sorteo celebrado el día 22 de septiembre de 1930

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Números, Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Cádiz, Sevilla, etc.

PREMIADOS CON 500 PESTAS

DECENA: 22 42 51 53 70

QUINCE MIL

115 612 105 903 513 207 858 434 365

112 646 777 541 492 671 756 650 983

672 012 550 721 070 874 840 239 165

167 937 540 719 061 445 399 302 073

474 775 379 995 849 141 439 270 650

184 399 286 009 383 074 674 697 042

009 372 630 037 974 033 056 672 608

496 174 184 821 936 015 599 100 308

883 900 469 358 402 128 632 976 910

124 593 027 939 552 681 851 693 122

079 469 923 450 596 884 147 173 826

185 033 301 455 057 798 394 899 127

227 434 493 829 976 175 425 842 143

010 727 698 916 714 627 893 674 610

353 198 595 471 777 339 346 124 775

097 770 993 698 187 975 563 484 786

906 699 692 309 264 338 776 104 580

913 838 014 094 135 235 443 175 928

661 337 871 278 817 626 850 912 743

639 557 377 305 435 230 274 542 144

799 461 742 475 661 474 498 405 271

585 229 397 370 976 935 137 570 171

056 871 877 871 520 825 070 222 938

027 031 835 597 079 131 093 841 041

770 452 194 202 829 734 834 842 204

502 632 969 817 714 577 918 436 935

700 306 378 204 083 063 876 652 449

900 131 820 097 184 826 968 774 271

311 975 294 891 991 898 587 624 600

434 018 651 529 576 209 198 277 778

128 108 076 620 459 594 957 598 482

874 660 552 588 581 004 572 058 020

304 261 044 542 819 943 900 024 700

205 097 978 772 989 129 449 043 291

929 429 539 274 832 657 824 330 839

891 973 177 227 791 534 820 174 205

579 447 582 437 097 397 678 675 703

095 618 334 098 6606 037 007 474 557

VEINTISEIS MIL

337 377 148 780 786 844 299 202 718

3066 578 305 042 239 971 221 336 370

VEINTISETE MIL

877 296 667 203 038 455 334 957 460

533 114 762 297 700 674 952 802 435

VEINTIOCHO MIL

728 081 270 480 101 206 796 766 595

644 462 930 676 472 321 053 176 385

VEINTINUEVE MIL

080 521 129 789 548 758 836 545 797

449 275 432 326 740 049 050 355 802

TREINTA MIL

428 886 243 927 689 325 396 283 727

824 842 583 164 273 293 192 075 703

TREINTA Y UN MIL

514 352 756 056 383 025 142 719 645

908 612 594 855 550 874 404 992 028

TREINTA Y DOS MIL

698 159 0976 979 963 195 279 329 866

666 449 347 015 875 039 748 205 157

TREINTA Y TRES MIL

098 262 140 490 903 210 423 960 871

807 545 317 008 084 725 775 910 920

TREINTA Y CUATRO MIL

076 859 453 975 784 728 056 144 013

245 198 686 907 790 876 976 166 528

TREINTA Y CINCO MIL

053 618 905 233 416 642 151 024 182

026 547 598 493 389 654 187 844 225

TREINTA Y SEIS MIL

186 303 838 130 162 945 823 522 362

079 410 906 956 749 311 895 576 002

TREINTA Y SIETE MIL

434 234 8886 445 104 373 805 968 975

164 478 655 453 454 023 799 978

TREINTA Y OCHO MIL

029 065 888 445 104 373 586 692 910

814 615 553 250 367 510 926 454 942

TREINTA Y NUEVE MIL

313 630 777 827 753 192 403 473 768

074 138 6720 055 037 395 618 613 508

PROVINCIAS

BUQUE GRIEGO PERDIDO

VIGO.—Comunican de Bayona que el buque griego «Assimacos» embarrancado hace días en Porto Semin, a causa de la niebla, se considera totalmente perdido. Han fracasado las últimas tentativas realizadas por un remolcador dinamarcés, que atracó al costado del buque e intentó desalojar el agua con potentes bombas.

En vista de la grave situación, la tripulación que permanecía a bordo abandonó el barco. El «Assimacos» va hundiéndose por la popa y las olas barren la cubierta. Desplazaba este barco 7.000 toneladas y estaba asegurado en 20.000 libras.

INTERESES DE ANDORRA

LERIDA.—Ha llegado a Seo de Urgel el prefecto de los Pirineos orientales y delegado del Gobierno francés en el Principado de Andorra, monsieur Leroy, acompañado de su secretario, que en el palacio episcopal confirió con el Prejudo de la diócesis sobre asuntos del Principado. El obispo acogió afectuosamente al delegado y le encargó transmitiese sus respetos al Gobierno francés.

VIOLENTO TEMPORAL EN LAS COSTAS CANTÁBRICAS

OVIEDO.—En la noche del viernes se desencadenó un violento temporal en las costas cantábricas. Se hizo muy difícil la permanencia de los barcos en el interior del puerto de Lastres; algunos de ellos se vieron obligados a salir a alta mar para capear el temporal.

El programa naval español

UN ARTICULO DEL ALMIRANTE DEGOUY

PARIS.—La intervención, muy favorablemente comentada, del embajador de España, señor Quiñones de León, en una de las últimas sesiones de la Sociedad de Naciones ha sugerido un artículo muy interesante que el almirante Degouy consagra en el diario «Excelsior» a las justas reivindicaciones navales de España y a la unión cada vez más amistosa entre los dos países. Después de recordar que el eminente embajador de España en París, aun expresando la profunda simpatía de su país por el noble principio de cooperación europea, ha formulado de antemano reservas con respecto a cualquier proposición que pudiera perjudicar a las relaciones que España ha establecido con sus antiguas posesiones de Ultramar, el almirante Degouy escribe: «Asistimos realmente a un curioso espectáculo en este renacimiento de una inteligencia, no ya tan sólo política, sino familiar y sinceramente afectuosa entre España y los antiguos virreinos. Pero evocando este feliz renacimiento, que tiende a hacer de todos los países de habla española un único bloque que los límites de la vieja Europa no podrán contener, el embajador tomó deliberadamente el camino que hubo de conducirlo a hablar de la Armada española. Habló de ella, en efecto, y observó muy justamente que España tiene largas costas sobre el Atlántico y el Mediterráneo que exigen una fuerza naval rica en elementos defensivos. Quiñones de León hubiera podido citar con respecto a este particular ejemplos de empresas militares en el litoral de su país y, ante todo, aquella que puso por sorpresa, en 1705, el peñón de Gibraltar en manos de Inglaterra. Además, a pesar de la expropiación sufrida en 1898, España posee todavía posesiones de importancia en la costa africana, sin hablar de aquella banda de territorio marroquí al Sur del Estrecho de Gibraltar, de modo que, con excepción del peñón, España ocupa ambas orillas del Estrecho. Todo esto supone una Marina de guerra bien provista. Resultaría un halago vano decir que actualmente la Armada española está perfectamente provista, ya que no ha terminado todavía su programa de construcciones modernas. Sin embargo, el señor Quiñones de León tenía razones para decir públicamente que no se explicaba muy bien por qué la Marina española, cuya fuerza no es, y sobre todo, no será, en un porvenir bastante próximo, muy inferior a la de Italia, quede fuera del concierto, por lo menos, de las Conferencias de las cinco «principales» potencias marítimas, cuando precisamente en la primavera pasada se hablaba tanto en Londres del equilibrio de las fuerzas navales mediterráneas.»

Después de señalar que en sus conversaciones de hace un año Hoover y Mac Donald parecen haber sistemáticamente descartado en sus debates preparatorios a la Conferencia naval intereses muy respetables o quizá elementos de coalición marítima susceptibles de ser utilizados más tarde contra los dueños de los mares, el almirante Degouy sigue diciendo: «Debemos reservar la acogida más simpática a las observaciones tan justas, y por otra parte tan moderadas en su forma del embajador de España en París. En presencia de ciertos peligros que parecen renacer, desgraciadamente siempre del mismo lado, no vaciamos en estrechar nuestros lazos con un Estado cuyo Soberano es descendiente directo de un «hijo de Francia» y un trancañón de clarado que ha sabido tranquilizarnos con una palabra en 1914 cuando nos preguntamos, no sin angustia, por razón de ciertas apariencias, si podríamos apoyarnos tranquilamente contra la muralla de los Pirineos. Y, puesto que se trata aquí de Marina y el Rey de España es muy marino y apasionadamente ligado a la Armada, recordemos también que en el siglo XVIII y hasta 1808 españoles y franceses combatieron en el mar unidos. En gran parte, gracias a la cooperación de la Marina hispánica hemos podido sostener, en beneficio de todos, la lucha contra las fuerzas navales inglesas, ya tan poderosas, y obtener, en fin de cuentas, la independencia de los Estados Unidos. Quizá se olvidó todo esto en 1898 allende el Atlántico.»

El extranjero, detuvo al iniciador de este timo, que es un conocido profesional de esta clase de delitos,

Ayuntamiento

CONTINUA LA DISCUSION DE PRESUPUESTOS

Se reunió de nuevo el Ayuntamiento pleno para continuar la discusión del proyecto de Presupuesto ordinario para el próximo año.

Principió la lectura del articulado y enmiendas presentadas, y que sólo en lo que a gastos se refiere pasan de 200.

Con gran amplitud se discutió una enmienda suscrita por una gran mayoría de concejales, en la que se solicita la consignación de una partida de 2.000.000 de pesetas, para atender a la reorganización de los servicios y aumento de sueldo a los empleados y obreros municipales.

El Sr. Saborit, después de un largo discurso, anunció que negaría su voto a la propuesta, por entender que la cantidad era insuficiente para atender totalmente este problema.

El alcalde hizo ver la conveniencia de que esta enmienda fuese aceptada, pues significa, no una promesa, sino un hecho real que repercutirá notablemente en el buen funcionamiento del Municipio madrileño.

«Reorganizando los servicios—dijo— la recaudación será mayor, sin necesidad de aumentar tributos ni elevar los tipos actuales.

El Ayuntamiento—continuó el marqués de Hoyos—tiene mucho que resolver; hay cosas malas, pero hay también muchas buenas, que deben hacerse resaltar, pues es indudable que Madrid está a la altura que le corresponde, aun que nuestro deseo sea aún mayor».

Se hicieron algunas aclaraciones y la enmienda quedó aprobada con el voto en contra de la minoría socialista.

A continuación se examinaron otras varias enmiendas, siendo aprobado el capítulo primero de gastos (obligaciones generales) con una alteración en menos sobre lo consignado en el presupuesto anterior, de 936.943,97 pesetas.

A las tres de la tarde se suspendió la sesión; que continuará hoy lunes a la hora de costumbre.

GOBIERNO CIVIL

Recibimos la siguiente nota:

«Con motivo de una sanción impuesta a un semanario por no haber enviado a la oficina de Prensa del Gobierno civil los ejemplares que marca la vigente ley de Imprenta, el gobernador recuerda a todos los directores de periódicos la obligación en que están de remitir a dicha oficina los tres primeros ejemplares que salgan de la máquina, esto es, sin esperar a servir los correos, ya que el artículo 11 de la repetida ley de Imprenta dice taxativamente que se presentarán en el acto de la publicación.»

LA BOLSA

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Serie F, 71,70; E, D, C, B, A, G y H, 71,50.—Exterior 4 por 100: Series F, E, 82,60.—Amortizable 4 por 100: Series C, A, 75,25.—Amortizable 5 por 100, 1920; Series F, E, D, C, B, A, 92.—Amortizable 5 por 100, 1928: Series D, C, B, A, 87,25.—Amortizable 5 por 100, 1926: Series D, C, B, A, 100,50.—Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto: Serie F, 100,65; E, D, C, B, 100,75; A, 101.—Amortizable 5 por 100, 1927, con impuesto: Series F, E, D, 83,65; C, 84; B, A, 83,90.—Amortizable 3 por 100, 1928: Series F, E, D, C, B, A, 70,70.—Amortizable 4,50 por 100, 1928: Serie C, 90,25.—Amortizable 5 por 100, 1929: Series C, B, 100,50; A, 100,75.—Bonos oro, 167,50.—Deuda Ferroviaria 5 Apor 100: Serie A, 100.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1928: Serie B, 89,75.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Serie A, 90; B, 89,75.

ACCIONES

Banco de España, 599,50; Banco Hipotecario, 444; Banco Central, 105,50; fin corriente, 106; Banco Español de Crédito, 428; Popular Previsores, 110; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 200; Guadalquivir, 155; Cédulas Guadalquivir, 200; Valle Lección, 154; Hidroeléctrica Española, 245; Chade, 658; fin corriente, 659; Mengemor, 266; Sevillana, 155; Alberche, fundador, 55; fin corriente, 1049; Telefónicas, pre-

rentes, 108; ordinarias, 135,50; Minas del Rif, fin corriente, 613; nominativas, 575; Felgueras, 104,50; fin corriente, 104,50; Los Guindos, 125; Petróleos, 121; Tabacos, 231,50; Alicantes, 517,50; fin corriente, 518; Metropolitano, 186; Nortes, 555; fin corriente, 556; Azucareras, ordinarias, 72,75; fin corriente, 72,75; Explosivos, 1.066; fin corriente, 1.070; Española de Petróleos, 49,50.

OBLIGACIONES

Chade 6 por 100, 103; Sevillana, novena, 103,50; Duro Felguera, 1928, 86; Transatlántica 1920, 97,75; ídem 1922, 102,50; Alasuas, 87,75; Nortes 6 por 100, 102,75; Alicante, primera, 329,50; Arizas, 95,50; Serie C, 77; G, 102,15; I, 102,10; Andaluces, primera, variable, 34,50; Metropolitano, 5,50 por 100, 100; Azucareras no estampilladas, 79; ídem estampilladas, 78; Azucareras Bonos preferentes, 93,25.

DE TOROS

EN MADRID

La última novillada

Se celebró el domingo en nuestro circo taurino la última novillada, por ahora, pues el domingo, según parece, se celebrará una corrida de toros.

Los toros de Sánchez Rico fueron bravos, pero de escasa presentación.

El tercero fué manso, siendo fogueado; el público increpó injutamente al presidente, por creer que el bicho era ciego.

En resumen, una novillada para fenómenos, y que los tres novilleros que ayer actuaban no supieron aprovechar.

Juan Valenciano.—Muy bien con el capote y la muleta en sus dos toros. Fué ovacionado, demostrando el novillero que sabe la papeleta.

Es una lástima que con el estoque esté completamente perdido.

A su primero lo mató de dos pinchazos y un bajonazo. (Pitos).

En el cuarto un pinchazo y una estocada baja. (Pitos).

Pepe-Hillo.—En su primero estuvo francamente mal, por lo que oyó una bronca grande y merecida.

En el quinto veroniqué bien, clavando tres buenos pares al cuateo, por lo que escuchó muchas palmas.

Con la muleta valiente, pero sin demostrar arte, y con el estoque, pinchó mucho y de mala manera.

Rebujina.—En el manso que le tocó en suerte, valiente y decidido, y breve matando. Oyó muchas palmas.

En el que cerró plaza, una faena compuesta de pocos pases, para una estocada caída y un descabello al segundo golpe.

Valenciano y Pepe-Hillo sufrieron aparatosas cogidas; pero, afortunadamente, sin consecuencias.

Bregando y con los palos se distinguió Pepe Carralafuente.—Don Sincero.

EN TETUAN

Mala entrada, la que corresponde al cartel, que carece de atractivo alguno. Los que no han ido acertaron, pues el festejo, por falta de ganado apropiado, deslucieron los buenos deseos que llevaban los diestros Joséito Romero, Miguel Palomino y Fernando Domínguez. Estos oyeron aplausos en distintas ocasiones, y hasta Palomino consiguió una oreja por una faena aceptable y media superior.

Mas la divisa de doña Lorenza Cortés se acreditó por lo mansa y saltarina. Lo que rezaba en los carteles de «acreditada» debe ser camelo.

Otra novillada con ganado de esta señora y el cerrojazo se impone, porque no va a ir ni el presidente.

Doña Lorenza debe ir a hacer compañía a doña Anastasia, que ahora vive descansada, gozando del chocolate «con o sin».

Y basta, que no merece más novillada de Tetuán.—Don Pepito.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

LEYENDA TENERIFENA

Así es tu escudo

Al ilustre Ayuntamiento del Realejo Bajo.

Ya había sido firmada la tregua de paz entre españoles y guanches, pero en uno de los días de júbilo que le precedieron, probar de suerte quiso el conquistador y ordenando parte de su ejército, les hace subir las verdes laderas del «Lance».

Y subían cautelosos por la senda que cauduce a Icod de los trigos, a Icod el Alto. El capitán Grimón iba al frente de ellos.

De pronto, una mujer que aun floraba la muerte de su esposo, fué injustamente aprisionada en unión de su hijo y de otros guerreros por mera sospecha de que los interrumpiesen el paso por aquellas alturas.

Ella, en su lengua y sufriendo el peso de toda la cautividad, habla a su hijo de un proyecto que en aquel instante pasó por su imaginación; era una resolución firme—era nada menos que atentar contra el pedazo de su corazón—, desde luego, sublevado a los demás prisioneros para atacar en hora oportuna a sus opresores.

Sintió miedo el hijo del «sigioñe» Tigai-ga, cuando oyó hablar a su madre; y el rostro estaba desfigurado; la ira le cegaba torpemente a aquella mujer.

—Hijo—le dice—un soldado como tú no debe ser esclavo de ningún extranjero.

—¿Qué remedio nos queda!—exclama—; así lo ha dispuesto Achaman.

La viuda de Tigai-ga, con atrevimiento y insistencia, pregunta a su hijo.

—Y es posible que te resignes a soportar el peso de tan horrible infortunio?

—No, madre; aún abrigo la esperanza de libertar a todos, aunque nuestros enemigos sean muchos y fuertes. Lo verás.

—¡Vana esperanza es la tuya!, pero... óyeme, mi bien. Yo, como madre, en tí he cifrado mis complacencias; no temas, voy a vengarme de esos opresores, que son los míos, los de nuestra idolatrada tierra, pero resignate a aceptar lo que es mi última palabra, mi única voluntad.

—¿Qué pretendes, madre?

—Acérrate y atiéndeme. A nuestro lado hay algunos compatriotas nuestros, pero no importa que de los extranjeros sea doble el número para vencerlos. Esperemos a que llegue la noche, y mientras éstos concilian el sueño, les mataremos y luego sus cuerpos rodarán por los precipicios del «Lance», celebrando así el triunfo de nuestra libertad con toda resonancia.

Este horrible proyecto, por lo que tenía de astuto y patriótico, agradó mucho al hijo de Tigai-ga, hasta llegarle a entusiasmarse. Era el principio de un fin, pero de finalidad pura en exaltación de la raza.

—Sí, conforme—dijo el guanche—; sorprenderemos a nuestros exterminadores y si viene la muerte, poco nos importa. ¡Yo me resigno a ser la víctima!

II

Vino la noche. El trueno estalló rudamente en los ámbitos de la comarca y la tempestad se acercaba, cuando la madre del guanche, la esposa de Tigai-ga, ya había conferenciado con los camaradas de infortunio.

El agua caía del cielo a torrentes, el viento zumbaba, llevándose tras de sí las enramadas de las selvas vírgenes, más verdes que las propias esmeraldas.

Los españoles, apañados en su tienda, llenos de terror, elevaban al Hacedor sus oraciones. La tempestad seguía y seguía con más impetuosidad.

—¡Ha llegado la hora de venganza!—exclamaba la heroína.

Allá va la mujer de Tigai-ga. En medio de la confusión, los españoles no sospechaban la trama en que habían entrado. Ella se dirigió a los suyos y quitándoles las ligaduras de sus brazos puso en libertad.

Pero, ¡oh fatalidad! Por más esfuerzos que hiciera para desatarse a su hijo, todo fué inútil. Su amado permanecía maniatado.

—¿Cuánto luchó por deshacer las ligaduras del infeliz prisionero!

El hijo de Tigai-ga, en su tenaz empeño, lucha también, pero lo hace desesperadamente, y mientras ve que sus camaradas recobran la ansiada libertad, a fuerza de trabajo, consigue destrozarse las manos, los huesos de sus brazos, y, chorreando en sangre, empiezan a agotarse sus energías y al tratar de avanzar al lado de los conspiradores cae en tierra, sin poder dar ni siquiera un paso...

¿Qué hacer? Resignóse el guanche a aceptar lo que le sobreviniese. Su madre, mientras tanto, desesperada, se dispuso a guiar a los suyos para sorprender a los de España y darles el escarmiento merecido, pero éstos, advertidos e insinuando la voz de alarma, se dispusieron a la defensa.

Alcaráz, el capitán Alcaráz, fué el primero que cayó entre las manos de los insurgentes; mas, cuando estaba a punto de recibir el golpe de muerte, Grimón, su jefe, presentándose ante ellos, consiguió

deterlos, quedando salvado de una manera providencial.

La madre del prisionero, avergonzada del hecho, y para evitar el castigo, corre a refugiarse al lado donde estaba su hijo; llegando ante él le dice:

—Hijo mío, estoy perdida, y antes de ser esclava quiero dejar de existir.

—Madre mía, por piedad! Desecha de tu mente ese fatídico pensamiento, y de insistir en él saca en mí tu cólera. ¡Hazme morir; por algo y para algo soy el hijo de Tigai-ga.

La altanera mujer, en un momento de santa rebeldía, de cólera, inflamada por el bien de la patria y en exaltación de la raza, con arrogancia inaudita o como leona que no consiente que nadie se apodere de su cachorro, cae sobre su amado hijo, y posando los labios sobre los de él, y colocando sus temblorosas manos nervudas, pero fuertes, en el cuello, le deja instantáneamente extrangulado.

Al cesar la tormenta surgió el nuevo día. Los españoles pasaron por las armas a los conspiradores, pero, al llegar al sitio de la asonada, vieron que madre e hijo eran ya cadáveres, significando que, desde ese instante supremo y para memoria de las generaciones venideras, quedaría colgada por engarzada cadena y sobre las almenas de aquellos fuertes castillos, de aquellos corazones de oro—señal de las victorias y derrotas en que Tigai-ga tomara parte—, la llave, también de oro, con que se cerraba todo el poderío de la raza guanchinesca, noble y sencilla como una paloma, pero fuerte y rebelde como el ingente Echeide (1).

F. P. MONTES DE OCA GARCIA
Puerto de la Cruz, julio de 1930.

(1) En el pendón rojo que existe en el Ayuntamiento del Realejo Bajo se puede ver que la época y arte de los dos Escudos de Armas que lo blasonan son del siglo XVII y franco-hispano su estilo; el uno, con las piezas del real español y escusón de la Casa de los Borbones; y el otro, el del pueblo, formado por castillos y llave de oro, pendiente de las almenas representando una T, aquella sostenida por cadena del propio metal, ésta en cifrado recuerdo del «sigioñe Tigai-ga» y, todo, según nuestro modesto parecer.

Bibliotecas y Museos

Horario de verano

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Yilla), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

El faro de Colón

VIAJE DE DOS ARQUITECTOS ESPAÑOLES

WASHINGTON.— Los arquitectos españoles señores don Joaquín Baquero y don Luis Moya, cuyo proyecto para la erección del faro de Colón en la isla de Santo Domingo figura entre los diez elegidos en el concurso que se abrió a este efecto, han llegado a ésta en su viaje de estudio de la arquitectura colonial española. Estos estudios tienen por objeto la preparación del proyecto definitivo, que han de someter al Comité seleccionador. De Washington irán a Méjico para examinar la arquitectura maya del Yucatán, pasando de allí a Honduras, Guatemala y Cuba.

Carreras de galgos

Los resultados de las carreras celebradas el sábado en el Stadium han sido los siguientes:

Primera. 375 pesetas. Para galgos nacionales de tercera categoría. Primero, «Selva», de Gálvez, en 33 segundos; segundo, «Caretta IV», de Crespo; tercero, «Madrileña», de Bonafe.

No hubo apuestas, porque un incidente anuló la carrera, siendo repetida.

Segunda. 375 pesetas. Para galgos nacionales de tercera categoría que no hayan ganado. Primero, «Quina», de Daniel Balandín, en 33 segundos; segundo, «Totó», de Martín Olivares; tercero, «Teruel», de Eladio Sanz. Apuestas: Ganador, 13 pesetas; colocados, 3,20, 1,40 y 3,50.

Tercera. 375 pesetas. Para galgos de tercera categoría que hayan ganado más de 600 pesetas. Primero, «Primoroso», de Agustín Sanz, en 32 segundos 2/5; «Lola II», de Antonio García; «Sorianos», de Vicente de los Boix. Apuestas: Ganador, cinco pesetas; colocados, 1,80, 2,40 y 3,40.

Cuarta carrera. 700 pesetas. Para galgos de primera categoría. Primero «Artful Conrade», de O'Connell. Tiempo, 30 segundos 1/5. Segundo, «Old Son», de Antonio Docal; tercero, «Eager Eyes» de Francisco de la Torre. Ganador, dos pesetas; colocados, 1,40 y 3,80.

Quinta carrera. 475 pesetas. Para galgos de segunda categoría. Primero, «Manchester Royal», de Docal y Sobrino. Tiempo, 31 segundos 2/5. Segundo, «Naure», de Lázaro Hernández; tercero, «Glider Boy», de Angel Sobrino. Ganador, 1,70; colocados, 1,20, 3,50 y 1,70.

Sexta carrera. Vallas. Primero, «Fritz Tilson», de Antonio Docal. Tiempo, 33 segundos 3/5. Segundo, «Faraón», de la señora de Martín.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, La niña de Gómez Arias.

CALDERON.—A las 6,30, El cardenal. A las 10,50, El abuelo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Malvaloca y recital de canciones por María Tubau. A las 10,30, Malvaloca.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. REINA VICTORIA.—A las 7, Shanghai. A las 10,30, El séptimo cielo.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobresitas mujeres.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, reaparición de Castex; «debut» de la «vedette» Cónchita Dorado. Exito de Ofelia de Aragón.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, Las pantorrillas.

PAYON.—A las 10,15, El extraordinario caso del fiscal Freeman.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La niña de los besos y Aquí hacen falta tres hombres. A las 10,30, ¡Me caso en la mar!

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función le circo, con las mejores atracciones del mundo. Ultimos días del actual programa.

J. GARCIA

Sastre de señoras,

hechuras 35 pesetas

Prencarral, 19 y 21, 3.ª planta

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Bricos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 11 de septiembre, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.
Próxima salida el 7 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata
El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba
El vapor «Manuel Amós», saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre, para New-York y Habana.

Próxima salida el 22 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia
El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 9 de septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 2 de octubre.

Línea de Fernando Poo
El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de octubre.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : BELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestato. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seifield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de British y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para matar a todas las aves y caza. Cálculo de acero. Carga de plomo. Delicada con resaca. Segura automática.
Puede verse catálogo y detalles a VICTOR SARASQUETA—Eder.
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Máxima potencia. Escopeta de magnífica precisión. Carga de 100 gramos de plomo extra. Triple cierre Purdy. Libera en un solo golpe de doble seguro. Seguro automático perfecto. Carga de 100 gramos de plomo y 100 gramos de chispa en el primer golpe. Patentes automáticas. Grabado.
Máximo 8 p. 423 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre de todas las partes y partes. Seguro automático. Delicada con resaca. Carga de 100 gramos de plomo y 100 gramos de chispa en el primer golpe. Patentes automáticas. Grabado.
Edes 216.200 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la una cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHAMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde

(gremio de MADRID)

Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 501 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estantero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de irrefractables cuerpos; ¡Increíble! ¡Increíble! pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas
Profesión